

# 常州市安全生产委员会办公室文件

常安办〔2020〕12号

## 关于进一步加强企业设备安装调试环节 安全监管的通知

各辖市（区）安委会，常州经开区安委会，市安委会相关成员单位：

2020年3月8日下午16时52分，常州赛蓝光伏技术有限公司（以下简称赛蓝公司）提纯车间发生一起火灾事故。无人员伤亡。据初步了解，赛蓝公司的设备供应商山东荣泰感应科技有限公司在调试中频熔炼炉期间，中频熔炼炉突然发生异常，溅出高温铁水飞溅至废晶硅堆（主要成分是硅和二氧化硅），引发火灾。这起事故暴露出该企业未能有效辨识设备安装调试过程中存在的

安全风险，未能采取有针对性的防范措施，安全生产管理水平还有待进一步提升。目前具体事故原因正在调查中。事故发生后，市领导高度重视，作出重要批示，要求查明事故原因，督促各地抓好安全生产责任落实，加强企业设备调试环节管理，严防生产安全事故发生。各地要进一步提高对安全生产专项整治工作的责任感，深刻认识抓好当前安全生产工作的极端重要性。为吸取事故教训，举一反三，堵塞漏洞，强化各个环节安全风险管控和隐患排查治理，现提出如下工作要求。

## **一、切实督促企业履行安全生产主体责任**

推动企业全面落实安全生产主体责任。企业在安装设备调试和试生产过程中，应针对设备固有风险、安装过程风险、设备调试风险开展全面风险评估，识别关键环节、重要设备设施、人员资质存在的风险隐患，制定相对应的对策措施方案。要严格执行危险作业审批制度，遵守操作规程，检验特种设备、安全附件和消防设施、防雷防静电、监测报警装置等安全设施状况，检测电气仪表的调校及完好情况，落实各项应急处置措施。安装设备调试和试生产环节涉及风险较大的，企业要将有关方案报告属地主管部门或负有安全生产监督管理职责的部门。对检查中发现的各类问题，企业要及时组织整改，防止带病运行，确保试生产条件满足安全生产要求。

## **二、抓好重点环节的安全监管工作**

各级各有关部门要严格按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求，根据职责分工，发挥专业优势，加强对工业园区、废弃资源综合利用企业和企业试生产前后各个环节的安全管理，充分研判废弃资源综合利用过程中带来的新风险，健全完善部门联合执法机制，切实防止因风险积聚形成重大安全隐患。对在专业化园区、产业集聚区域的企业，应密切关注同类型企业现有设备、装置、工艺的安全生产情况，尤其对采用新技术、新工艺、新设备、新材料的企业，应增加检查频次，加大检查力度。各有关部门要对报告安装设备调试和试生产方案的企业进行抽查，督促企业全面开展风险评估和隐患排查，彻底整改各类隐患。

### **三、重视外委作业相关领域监督检查**

各级各有关部门要按照专项整治工作要求，加强对存在外委作业的相关行业领域企业监督检查，要督促发包单位将承包单位及其项目部纳入本单位实施统一管理；发包单位要对多个承包单位的安全生产工作以及同一作业区域内的多个相关方的交叉作业实施统一协调、管理；发包单位应提供必要的安全生产作业条件和环境，并做好工程施工区域、运行设备、其它检修区域的隔离工作，要设置逃生通道、悬挂警示标志；对承包单位要进行外包项目的安全、技术书面交底。执法检查中，要重点检查外委施工单位安全管理协议、安全管理制度、外委施工单位准入资质条件、安全作业规程、施工方案、应急演练、安全教育培训、风险告知

和施工现场安全管理等内容，强化企业安全管理源头控制，规范外委施工安全管理。

常州市安全生产委员会办公室

2020年3月18日

(信息公开形式：主动公开)

常州市安全生产委员会办公室

2020年3月18日印发